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Magnus Olsson, stolt vd sedan 2020.

L E D A R E

Missa
inte!

När jag möter lantbrukare runt om i länet slås jag ofta av samma sak: 
ordning, ansvar och ett långsiktigt perspektiv. Många gårdar är väl-
skötta, genomtänkta och präglade av erfarenhet. Samtidigt vet vi att 
värdena är stora – och att när något väl händer kan konsekvenserna 
bli omfattande. Maskiner med höga effekter, stora byggnadsvolymer, 

brännbart damm, foderlager och avancerad teknik gör att en brand eller elskada 
snabbt kan sprida sig och slå hårt mot hela verksamheten.

Just därför är skadeförebyggande arbete så avgörande. I det här numret möter 
du köttbonden Johan i Botarp, som varit i stort sett skadefri under hela sin tid som 
kund. Han menar ödmjukt att det är tur, men reportaget visar också på medvetna 
val, rutiner och omtanke om gården. Den typen av långsiktighet vill vi uppmuntra – 
och bidra till. Också för miljöns skull.

Sedan jag började som vd för Länsförsäkringar Jönköping för sex år sedan har vi 
bara höjt premierna på lantbrukssidan vid något enstaka tillfälle. Det är möjligt 
tack vare ett gemensamt arbete där skador faktiskt minskar. Ett exempel är vårt 
tidigare skorstensprojekt, som visade hur riktade, strukturerade insatser kan få 
verklig effekt. Skador kopplade till fastbränsleeldning gick ned när kunskap, be-
siktning och förebyggande åtgärder kom på plats.

Inom kort återupptar vi det arbetet under namnet Elda säkert med LF Jönköping. 
Många gårdar eldar med ved, pellets eller halm, ibland i äldre anläggningar som 
använts länge utan ordentlig kontroll. Genom att se över skorstenar och eldstäder 
minskar risken för bränder – inte genom pekpinnar, utan genom att ge rätt förut-
sättningar att göra rätt. Vi kommer att kunna ge mer information om detta framåt.
I magasinet du håller i kan du redan nu läsa om när Alf, vår tilläggstjänst med 
smart teknik, upptäckte en risk i tid och gjorde att en skada aldrig behövde  
inträffa. Det är precis där vi vill vara: steget före.

Vår övertygelse är att framtidens trygghet skapas tillsammans – genom kunskap, 
förebyggande arbete och långsiktighet. För den bästa skadan är, och förblir, den 
som aldrig händer.

Vi erbjuder kostnadsfri besiktning  
av din gårds elanläggningar, genom vår 
egen elbesiktningsingenjör. Skulle mot-
svarande göras externt kan det handla 
om många tusen kronor. För oss är det 
en investering i tryggheten på gården. 
Med omtanke om er som verkar där. Läs 
mer om hur det går till på sid 12.

Förebygga är 
att ta ansvar.
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N O T E R AT

Företagen pitchade sina 
affärsidéer för juryn, som bestod 
av representanter från LRF 
Ungdomen och LF Jönköping. 
Det blev tuffa beslut men till sist 
stod tre innovativa, hållbara och 
exemplariskt presenterade företag 
som segrare. 

Vinnarna var Glowtime UF, 
Crochicks UF och Easyfeed 
UF, vars idéer handlade om 
att återbruka jeans, att virka 
produkter samt att tillverka 
höautomater av återanvända 
soptunnor. Under februari deltog 
sedan grupperna, tillsammans 
med övriga UF-företag i länet, på 
den stora UF-mässan på Elmia.

Ung Växtkraft är ett initiativ från 
LF Jönköping för att uppmuntra 
ett idérikt entreprenörskap inom 
de gröna näringarna.  Det har 
tidigare även arrangerats på Stora 
Segerstad Naturbrukscenter. 

Premiär för Ung växtkraft i Tenhult

De tre vinnande företagen fick 2 500 kronor var.

Strax innan jul avgjordes för första gången tävlingen Ung Växtkraft på 
Tenhults Naturbruksgymnasium. Elever från hela 24 UF-företag deltog.

Nu är det dags att anmäla sig till 
JRAB:s uppskattade hämtning 
av miljöfarligt avfall och skrot 
i Jönköpings län, ihop med LF 
Jönköping. Erbjudandet gäller 
gårdsägare med lantbruks- 
eller gårdsförsäkring hos 
Länsförsäkringar Jönköping.

Sista anmälningsdag är 2 april, 
och hämtning genomförs mellan 13 
april och 5 juni. Hämtningen bokas 
av gårdsägaren och kan omfatta 
både miljöfarligt avfall och skrot.

För miljöfarligt avfall ersätter LF  
50 procent av kostnaden för  
hämtning, transport och omhänder-
tagande. Vid skrothämtning tas en 
fast avgift ut, medan skrotvärdet ger 
ersättning efter avslutad insamling. 
Den lagenliga dokumentationen 
ingår utan kostnad.

Anmälan öppen för  
vårens avfallshämtning

Mer information och 
anmälan finns på  
LF.se/atervinning  
eller via QR-koden.

JRAB har tillsammans med  
LF Jönköping samlat in skrot motsva-
rande 2400 bilar och nära 500 ton 
farligt avfall, totalt sedan 2012.

Juryn.Glowtime UF.
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N O T E R AT
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Stora risker utan 
CE-märkning

Ett driftstopp i frys eller kyl kan 
snabbt få stora konsekvenser 
i lantbruksverksamheter, 
även i utrymmen som sällan 
uppfattas som riskfyllda. I 
Länsförsäkringars försäkrings-
villkor för gröna näringar ställs 
därför krav på driftslarm – inte 
bara i större djuranläggningar 
eller mjölktankar, utan även i 
kylrum, kylskåp och frysar som 
används i verksamheten. Det kan 
exempelvis vara köttlådor, vilt 
eller dyr medicin till djuren som 
lagras. 

– Vi har haft exempel på skador 
där det saknades driftslarm. 
Det fanns fortfarande ett 
skydd, men ersättningen 
hade ett tak som tyvärr inte 
täckte hela värdet av det som 
lagerhölls, säger Daniel Nyrén, 
produktspecialist. 

Kraven på larmens funktion 
och installation är dock tydliga i 
villkoren, fortsätter Daniel.

–  Det är viktigt att känna till 
vad som står där, så att man 
har rätt förväntningar på vad 
försäkringen kan hjälpa till med.

I en artikel i ATL tidigare i vår lyfts 
flera exempel där maskiner utan 
CE-märkning lett till både olyckor och 
försäkringsproblem. Regelverket är 
inte nytt, men frågan har blivit aktuell 
igen i takt med att allt fler begagnade, 
importerade och ombyggda maskiner 
används i lantbruket. 

En maskin kan fungera felfritt i 
vardagen – men saknas giltig CE-
märkning kan det påverka både 
ansvar och ersättning vid en skada. 
För lantbrukare och gårdsägare är 
märkningen ett viktigt kvitto på att 
maskinen uppfyller EU:s säkerhetskrav. 
CE-märkningen ska finnas som 
en tydlig och oförstörbar dekal på 
maskinen.

Minst lika viktig är den så kallade 
EG-försäkran. Det är ett dokument 
där tillverkaren intygar att maskinen 
uppfyller gällande regler, och som 
ska följa med vid köpet. Det är 
köparens ansvar att kontrollera att 
dokumentationen finns och stämmer.

 Erfarenheter från skadereglering 
visar att konsekvenserna ofta 
underskattas. Vid större ombyggnader 
kan ansvaret dessutom förskjutas 
– i vissa fall kan ägaren själv bli 
ansvarig för att maskinen uppfyller 
säkerhetskraven. Att tidigt kontrollera 
både märkning och dokumentation är 
ett enkelt sätt att minska riskerna.

Finns CE-märkning på maskinen  
och följer EG-försäkran med?

Är maskinen ombyggd eller  
modifierad efter köp?

Fungerar skydd, nödstopp  
och andra säkerhetsfunktioner?

SNABB CHECKLISTA:

Så kan stora värden 
räddas när kylan sviker

Med rätt larm på plats ökar tryggheten, tipsar Daniel Nyrén. Foto: Olle Fritzell

TIPS! 
Ett driftslarm ska  

varna vid både för hög 
och för låg temperatur 
och fungera även vid 

strömavbrott.

…från och med 2026 gäller uppdaterade 
branschregler från Säker Vatten för 
köksinstallationer? Vid återställande efter 
skada ersätter försäkringen eventuella 
merkostnader för att uppfylla gällande 
branschregler. Syftet är att minska risken för 
vattenskador och skapa ännu tryggare hem! 

Visste du att...

Läs mer på  
sakervatten.se

Juryn.
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I en uppkopplad värld blir din 
gård alltmer sårbar.

– Den gröna näringen har 
gått från att vara i stort sett 
analog till att bli en del av ett 

globalt digitalt ekosystem. Det innebär 
också att attackytan har ökat kraftigt, 
säger Olof Jarkman, operativ chef hos 
Safestate, som arbetar med cybersä-
kerhet.

Växande problem
I dag är det inte längre en fråga om om 
verksamheter inom de gröna näringarna 

berörs – utan hur väl förberedda de är. 
Allt från tillfälliga internetavbrott till 
mjukvarufel eller mer riktade attacker 
kan få konsekvenser som snabbt påver-
kar både produktion och ekonomi.

– Fundera på vad som händer om 
internet ligger nere i ett dygn. Eller i 
fem. Vilka maskiner fungerar fortfaran-
de? Vad står helt still?  

En annan viktig insikt är att cyber-
hoten i dag sällan skiljer på företag och 
privatpersoner. Många lantbrukare är 
egenföretagare, och samma telefon, 
dator eller nätverk används för både 

Hoten hopar sig 
– mot din digitala gård
Uppkopplade traktorer, sensorer som styr bevattning, 
molnbaserade system för produktion och logistik. 
Digitaliseringen har gjort lantbruket effektivare än någonsin. 
Samtidigt har den öppnat dörren för hot som många 
fortfarande ser som avlägset – cyberbrott.
Text Nina Marjavaara foto Länsförsäkringar

Cyberhot är i dag en del av vardagen, 
även på gårdsnivå, menar Olof  
Jarkman, som gästar Jönköping med 
en föreläsning för LF Jönköpings 
kunder under våren.
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C Y B E R H O T E N

Vanliga cyberhot  
– även i lantbruketLF Jönköpings cyberförsäkring finns i 

tre utföranden, Bas-Mer-Max, och är ett 
komplement till den ordinarie företags- 
eller lantbruksförsäkringen.

Den ger bland annat:
          Experthjälp dygnet runt vid  
          dataintrång eller nätverksincident. 
          Stöd vid återställning av system  
          och data efter cyberattack. 
          Ersättning för förluster som kan 
          uppstå när verksamheten påverkas. 

Cyberförsäkring som hjälper

• Phishing och falska mejl som  
	 lurar användare att klicka på 	
	 bedrägliga länkar.

• Ransomware som låser  
	 system och kräver lösen.

• Angrepp mot uppkopplade 
	 maskiner (IoT).

• Störningar via överbelastnings-
	 attacker (DDoS).

• Angrepp via leverantörer  
	 och samarbetspartners.

Fem grundläggande 
skyddsåtgärder

• Använd starka lösenord  
	 och flerfaktorsautenti- 
	 sering (MFA).

• Ta regelbundna  
	 offline-backuper.

• Uppdatera system,  
	 program och maskiner.

• Kartlägg vilka enheter  
	 som är uppkopplade.

• Håll dig informerad och 	
	 bygg kunskap över tid.

arbete och privatliv. Och för en angripa-
re finns ingen skillnad.  

Ett större sammanhang
Cyberhoten är inte bara ett individu-
ellt problem. I ett bredare perspektiv 
handlar många attacker om att skapa 
instabilitet i samhället – inte minst kring 
livsmedelsförsörjning.

– Att störa matproduktion och leve-
ranskedjor är ett effektivt sätt att skapa 
oro. Cybervärlden har inga gränser, och 
därför blir även den enskilda gården en 
del av ett större sammanhang, säger 
Jarkman.

Han pekar på hur överbelastningsat-
tacker mot samhällsviktiga funktioner 
snabbt kan påverka vardagen.

– Titta på attacken mot BankID 
och hur den påverkade hela Sverige. 
Frågan är hur rustade vi är när liknande 

metoder används mot andra delar av 
samhället.

Motstånd börjar med insikt
Det första steget till skydd är att ac-
ceptera att man kan vara en måltavla – 
direkt eller indirekt.

– När man förstår det, kan man 
börja titta på sin egen verklighet. Vilka 
system använder jag? Vilka enheter är 
uppkopplade? Vad händer om något 
slås ut? säger Jarkman.

Cybersäkerhet handlar inte om 
teknik i första hand, utan om medve-
tenhet och förberedelse. De vanligaste 
attackerna är ofta enkla till sin form – 
men långt ifrån harmlösa. 

Små åtgärder kan göra stor skillnad.  
– Vi är alla en del av att tillsammans 

skapa en högre motståndskraft i sam-
hället, säger han. 

När: Onsdag 25 mars kl. 9.00 - ca 10.30 
Var: Rudenstams, Rudu 50, Huskvarna
Anmälan: Mejla namn, antal och eventuell  
specialkost till affarsstodlantbruk@lfj.se.

Välkommen på frukostföreläsning:
Cybersäkerhet för gröna näringar

FÖR DIG SOM VILL VETA MER

Tillsammans med Olof Jarkman från Safestate 
borrar vi vidare i bedrägerier i cybervärlden, 
identifierar de värsta hoten och hur du bäst 
skyddar dig själv och din verksamhet. 

GRATIS  MEN BEGRÄNSAT  ANTAL PLATSER,  FÖRST TILL KVARN GÄLLER.
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A L F  –  E N  S O L S K E N S H I S T O R I A

Vattenlarmet kan ha räddat hela golvet.

Som mäklare ingår det i hans jobb att rekommendera Alf, 
tilläggstjänsten med smart teknik som ger extra skydd 
mot skador, ihop med hemförsäkringen. Som gårdsägare 
privat, skulle det visa sig vara en riktigt bra affär.

Han är Vetlandabo och 
sedan 35 år tillbaka 
mäklare i trakten. 
Dessutom är han 
gårdsägare och delar sitt 

Källeborg i Myresjö med brorsönerna. 
En gång i tiden skänkte kungen 

gården till en löjtnant, som sin tur sålde 
halva till Mikaels mormors far. Sedan 
dess har den gått i arv.  På de närmare 
70 hektaren finns idag förutom skogen, 
bland annat ett bostadshus, garage och 
ladugård. Men inga djur.

– Vi hade fina tyska märkeshöns. 
Men de tog räven, säger Mikael Fritzell 
med ett snett leende.

När larmet kom
För fem år sedan byggde Mikael här ett 
litet hus i utkanten av ena åkern, som 
förråd och kontor.

– Det är ett uthus vi använder när vi 
är ute och jobbar i skogen, förklarar han. 

Innan jul var han här med hunden 
och passade på att installera det lilla 
villapaketet från Alf, med brand- och 

vattenskydd, från LF Jönköping. 
– Det var väldigt enkelt via appen, 

att installera och synkronisera. 
Så slängde han in lite tvätt i maski-

nen och åkte därifrån. 
I bilen började appen larma.
– Jag tänkte som man gör när 

brandlarmet på ett hotell går på natten, 
”äh det är nog inget”. Och sen ”det är 
nog bara fel på grejerna”. Men jag åkte 
ändå tillbaka.

 När han kom fram upptäckte han 
lite vatten på golvet. 

– När jag kom in tjöt det från grun-
kan inne i huset och det var vatten vid 
tvättmaskinen. 

Det visade sig att det läckte från en 
packning. 

– Jag stängde bara av huvudkranen. 
Och nästa dag åkte jag och köpte en ny 
packning för 10 kronor. Vilken tur jag 
hade!

För vad hade kunnat hända?
– Vi hade ju kunnat behöva bryta 

upp hela golvet? Vattenskador är ju ald-
rig roligt, stå med avfuktare och sådant.

Text och foto Nina Marjavaara

Mikael undkom 
vattenskadan
– tack vare Alf
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Stärkt argument
Som mäklare tipsar han ofta om Alf vid 
en husförsäljning. Ibland i motvind.

– Ja, folk kan ibland vara lite skep-
tiska – för att det är ”för billigt”!

Hur känner du idag?
– Att Alf borde alla ha, säger Mikael.
 Han tänker särskilt på de som, pre-

cis som han själv, äger hus som besöks 
mer sällan.

– Man kan ju till exempel se tem-
peraturen i rummen i appen. Det är 
jättebra när jag inte är här.  

Även för äldre hus generellt, ser han 
ett stort värde.

– Gårdar kan ju vara byggda på 
1800-talet, inga fel på dem men det 
finns ju alltid brister? Det kan ju bli 
frysskador och annat.

Har din rekommendation av Alf 
förändrats efter detta?

– Haha, ja, eller stärkts. Nyttan blev 
ännu mer uppenbar. Och billigt är väl 
bara trevligt? 

Smart hemförsäkring med Alf

Uthuset byggde Mikael för 
fem år sedan. Innan jul 

installerade han Alf. Det är 
han glad för idag.

A L F  –  E N  S O L S K E N S H I S T O R I A

Alf är en tilläggstjänst med smart teknik, som du smidigt 
kopplar upp mot din mobil. Här ingår till exempel  
temperatur-, vatten- och brandlarm och du kan  
även köpa till inbrottslarm. Alf-paketen går att  
anpassa efter olika stora boenden och behov.

LÄS MER VIA QR-KODEN 
ELLER PÅ LF.SE/ALF.
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P L A N E R A D  P E N S I O N

Ett starkt livsverk ger stolthet och trygghet  
– men när pensionen närmar sig kan det visa sig att  

gården inte räcker till allt man vill. Med rätt förberedelser  
går det att skapa ekonomisk frihet och samtidigt  

göra generationsväxlingen betydligt enklare. 

Text Nina Marjavaara | foto Johanna Svensson

Gården är en tillgång 
– men inte hela din pension

10   Din gård #1 / 2026

3. Privat fondsparande – ett 
komplement som kan användas 
både före och under pensionen.

Tre sparformer att kombinera med gården
1. Individuellt pensionssparande via ISK 
eller kapitalförsäkring – flexibelt och enkelt 
att anpassa efter ojämna inkomster.

2. Tjänstepensionslösningar för 
egenföretagare – skatteeffektivt 
och bra för långsiktig trygghet.

TIPS!
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P L A N E R A D  P E N S I O N

För många gårdsägare är 
pensionen nära förknippad 
med gården. Marken, skogen 
och byggnaderna 
representerar både arbete 

och värde som byggts upp under ett 
helt yrkesliv. Men att låta hela den 
framtida tryggheten vila på en enda 
tillgång innebär också risker.

– Gården är ofta en väldigt viktig del 
av pensionen, men sällan hela lösning-
en. Det är där många behöver tänka ett 
steg till, säger Joakim Sundell, försäk-
ringsrådgivare Pension hos Länsförsäk-
ringar Jönköping.

Riskspridning
Att komplettera gården med ett pen-
sionssparande vid sidan av handlar 
framför allt om riskspridning. Gårdens 
värde påverkas av väder, marknad, rän-
tor, politik och regelverk. Ett finansiellt 
pensionssparande påverkas av andra 
faktorer.

– Kort sagt: allt kan inte gå fel sam-
tidigt. När man sprider riskerna skapar 
man en stabilare grund inför pensionen, 
säger Joakim.

Samtidigt är likviditeten ofta en 
utmaning. En gård kan vara värd mycket 
på pappret – men är svår att omsätta 
i pengar när vardagens räkningar ska 
betalas.

– Jag möter en och annan som är 
rika i tillgångar men har ont om pengar 
i vardagen. Ett pensionssparande ger 
löpande utbetalningar och minskar 
behovet av att sälja mark, skog eller 
maskiner i fel läge, säger han.

Förenkla arvet
En av de största vinsterna med ett eget 
pensionssparande är den frihet det ger 
inför ett framtida generationsskifte. Om 
pensionen inte måste ”tas ut” ur gården 
minskar pressen på nästa generation.

– När du har säkrat din egen pension 
blir det lättare att överlåta gården till ett 
rimligt pris. Det minskar skuldsättningen 
för barnen, sänker konfliktrisken och 
ökar chansen att gården kan leva vidare, 
säger Joakim.

Många konflikter i generationsväx-
lingar bottnar i ekonomi. Med god fram-
förhållning går det att skapa trygghet för 
både den som lämnar över och den som 
tar vid.

Pensionssparande ger också ett 
skydd om livet inte blir som planerat. 
Många räknar med att kunna arbeta lite 
lugnare upp i åren, men kroppen håller 
inte alltid.

– Sjukdom eller olycka kan komma 
snabbt. Då är det en stor trygghet att 
veta att det finns en plan även om man 
måste sluta tidigare än tänkt, säger 
Joakim.

Specialiserad rådgivning  
Nyligen har Joakim Sundell anslutit 
till Länsförsäkringar Jönköpings team 
som är särskilt inriktat på att ge råd 
till företagare inom de gröna näring-
arna. Hans ansvar blir Jönköping och 
resten av länet, medan kollegan Fredrik 
Einarsson fortsätter att ansvara särskilt 
för Höglandet.

– Lantbrukare har en helt annan 
ekonomisk verklighet än många andra 
företagare. Det kräver förståelse för 
både familj, företag och mark. Vår ambi-
tion är att ge långsiktig rådgivning som 
faktiskt fungerar i vardagen, avslutar 
Fredrik Einarsson. 

Se gården som en del av  
pensionen – inte hela.

Bygg ett eget pensions- 
sparande vid sidan av.

Säkerställ likviditet för  
vardagens utgifter.

Förbered ekonomin inför  
generationsväxling.

Ta rådgivning som är  
anpassad för gröna näringar.

Din gård är mycket, men inte 
allt, menar Joakim Sundell, 
pensionsrådgivare för gröna 
näringar i länet.

Det finns ingen universallösning. 
Det viktiga är att börja, sprida 
riskerna och anpassa sparandet 
efter gårdens förutsättningar.

CHECKLISTA: 

Tänk så här!
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Besiktningen är noggrant utförd och går inte  
att komma undan. På Farstorps gård utanför 

Vetlanda är den just därför efterlängtad. 
Text och foto Nina Marjavaara

Elrevisions-
besiktningen
– en trygghet på gården

Besöken infaller vart tredje år 
och nu är det dags för 
Farstorps gård. När 
Länsförsäkringar 
Jönköpings 

elbesiktningsingenjör Joakim Didrik 
kommer dit en snöig januaridag, tas han 
emot med öppna armar.

Gården ägs av stiftelseägda MP 
bolagen och på plats möter fastig-
hetsansvarige Erik Karlsson upp. Erik 
ansvarar för hela koncernens fastighe-
ter; industribyggnader, villor, lägenheter, 
kommersiella lokaler… och så ladugår-
den där utanför Vetlanda. 

Djurbeståndet är ungefär 260 djur 
varav 120 är mjölkande och totalt 
produceras cirka 1 200 000 kilo mjölk 
per år.

Varför ville ni göra en 
elrevisionsbesiktning?
– Säkerheten är väldigt viktig för oss, när 
det gäller allt. Vi vill minimera alla risker 
i hela koncernen. Sedan är den obliga-
torisk och ingår, men vi hade gjort den 
ändå, säger Erik Karlsson med ett skratt.

Med tanke på värdet på fastigheten 
så kräver Brandskyddsföreningen att 
en besiktning ska ske här vart tredje år, 
förklarar Joakim.

Något du är spänd för i dag?
– Nej, vi har ganska bra koll tror jag. 
Men det är alltid saker som kan ske på 
en gård. Något akut driftsstopp, en cen-
tral lämnas öppen och dammas ned, 
någon armatur kan gå sönder och det 
kan medföra brandrisk. Så det är alltid 

bra att det kommer någon utifrån och 
kollar och vart tredje år är nog lagom, 
säger Erik Karlsson.

Utöver besiktningen har de egna 
skyddsronder fyra gånger per år också, 
understryker Erik.
Är det något du är extra nyfiken på nu?
Erik pekar bakom ryggen på den ny-
byggda personaldelen, som blev klar i 
fjol. 

– Sedan har vi investerat i två mjölk-
robotar för ett halvår sedan också, de 
ska vi titta på.

Det är första gången Joakim Didrik 
kommer hit – i den här rollen. De brukar 
annars höras av ibland även mellan kon-
trollerna, till exempel inför nya installa-
tioner på gården. Senast handlade det 
om placering av batterilager. 
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Skylten till nya personalbyggnaden har de på 
gården snickrat själva. LF Jönköpings Joakim 
Didrik välkommas hit av Erik Karlsson,  
fastighetsansvarig på stiftelseägda  
MP bolagen, ägare av Farstorps gård.
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– Vi har är ett bra samarbete och det 
är en viktig kontakt med Länsförsäkring-
ar, säger Erik.

Tuffa miljöer
På Farstorps gård bodde en gång 
grundaren till MP bolagen. När han gick 
bort 2016 bildade han stiftelsen Seyd-
litz MP bolagen som äger bolaget idag. 
På gården bor numera både nuvarande 
och tidigare driftsansvarig. 

När Joakim först kom hit i morse 
började han vid inkommande, ”hjärtat, 
där strömmen kommer in”. Därifrån 
förgrenas elen och Joakim jobbar sig 
runt i dess spår. Besöket i sin helhet tar 
ett par timmar.

 Än så länge verkar det vara i sin 
ordning.

– Men det är tuffa miljöer lantbruk 
och allt kan ju hända när man har med 

djur att göra. Då är städning och god 
ordning ett bra sätt att hålla problemen 
borta. Och det har man koll på här, säger 
Joakim.

Nya robotar
Farstorps gård upptar 720 hektar, 

varav 520 produktiv skog, resten är 
åkermark och beten. MP bolagen köpte 
gården 1968. 

De två nya mjölkrobotarna har effek-
tiviserat gården rejält.

– Det har blivit en betydligt moder-
nare gård sedan ett halvår tillbaka, när 
de här kom. Tidigare hade vi en mjölk-
grop i golvet och man mjölkade mer eller 
mindre manuellt två gånger om dagen 
året runt, säger Erik, när de kommit dit 
in i ladugården.

Nu följer korna flödet, går in själva, 
mjölkas automatiskt två-tre gånger om 
dagen, går på toaletten, äter kraftfoder 
och så vidare, medan datorn känner av 
deras tillstånd, förklarar han. 

Att robotarna finns har skapat mer 
tid till städning och mer omsorg om 
djuren. Men Joakim Didrik är förstås inte 
här för den sakens skull. 

Han tittar på elinstallationen, på 
armaturerna, och ser till så att inget 
”hänger löst”. 

Det gör det inte.
Sedan går han in i teknikrummet in-

till. Här samlas teknik för batterier, fiber, 

Besiktningen ingår i försäkringen och är gratis för kunden.  

De nyinstallerade robotarna underlättar gårdsarbetet och skapar bättre arbetsmiljö, 
säger Erik Karlsson.

Städning och  
god ordning är ett 

bra sätt att hålla 
problemen borta.
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nätverk, solceller, mjölkrobotarna, 
med mera. Joakim utför en eltermo-
grafering, och riktar sin kamera mot 
motorerna för att kontrollera att det 
inte är varmgång. Verktyget i hans 
hand visar att det är långt dit.

Ett samarbete
Ladugården är till Joakims glädje 
dessutom lättbesiktigad. Byggd 
2004 med högt i tak vilket ger god 
översikt från platsen där han nu står i 
ena änden. Lukten påverkas också – 

positivt, mot om den varit lågbyggd, 
konstaterar han. 

– Här behöver jag knappt tvätta 
kläderna när jag kommer hem, men 
det gör jag ändå, säger Joakim och ler.

Så fortsätter han inspektionen i 
sällskap utav Erik. Uppgiften är ett 
samarbete, utförd för allas bästa. 

Hur känns det att Joakim är här?
– Bra! Det känns som en bra kontroll, 
viktig framför allt, avslutar Erik  
Karlsson. 

I Länsförsäkringar Jönköpings 
försäkringsvillkor är det ett krav 
att du ska revisionsbesiktiga dina 
lantbruksbyggnader vart tredje år via 
Elektriska nämnden, när det finns en 
byggnad med försäkringsbelopp över 
200 prisbasbelopp (för 2026 är det 
cirka 11,8 miljoner). Även kunder vars 
omsättning tillsammans med försäk-
ringsbeloppet överstiger 10 miljoner 
omfattas av kravet, som är till för att 
öka kundernas skydd.   

LF Jönköping erbjuder sina kunder 
inom gröna näringar att göra  
elrevisionen kostnadsfritt.

Under besöket kontrolleras elinstal-
lationer, jordning och säkerhet för 
att identifiera eventuella brister och 
därigenom minimera risken för stora 
skador, olyckor och bränder.

Säkrare gårdar  
och arbetsmiljöer

”Här tittar man så att det inte blir 
någon varmgång”, säger Joakim, med 
eltermograferingskameran i handen.

Säkerheten är väldigt viktig 
för oss, när det gäller allt.

Erik Karlsson, fastighetsansvarig på stiftelseägda MP bolagen, 
ägare av Farstorps gård.
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Succé för fri entré 
på hästlovet

N är 900 hästar och 400 ryttare 
från hela landet samlades på 
Elmia under höstlovet 2025 
väntades 25 000 besökare till 
mässområdet. Under 

premiärkvällen stod dörrarna i entrén på vid 
gavel – för dem alla. 

– Vi är stolta över att på det här sättet 
bidra till att fler får en annorlunda, lärorik 
och glädjefylld kväll på lovet, ihop med för-
äldrar eller kompisarna, säger Ida Severin, 
affärsområdeschef Produkt & Marknad, 
Länsförsäkringar Jönköping.

Lisen Bratt Fredricson, en av medgrun-
darna till hästshowen, hyllade initiativet.

– Vi vill att Jönköping Horse Show 
ska vara ett evenemang för alla, oavsett 
erfarenhet eller bakgrund. Tack vare LF 
Jönköpings stöd kan vi nu bjuda in ännu 
fler att uppleva ridsporten på nära håll, 
vilket känns fantastiskt, säger Lisen Bratt 
Fredricson.

Sammanlagt blev 
det härliga dagar, som 
Ida hoppas kan ge 
ringar på vattnet.

– Att få se hästar 
på nära håll och känna 
pulsen från tävlingarna 
kanske till och med in-
spirerar någon att själv 
börja med ridning.

Jönköping Horse Show i oktober blev en 
tillställning för ännu fler, när LF Jönköping bjöd 
på entrén. Över 1 300 fribiljetter hämtades ut och 
gjorde festen mer tillgänglig än någonsin.

Text Nina Marjavaara | Foto Madelene Politis

Under torsdagen och lördagen fortsatte aktiviteterna från bolaget i hall B med ponnyridning, 
popcorn och ansiktsmålning för både stora och små.

Lisen Bratt 
Fredricson.
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När dörrarna slogs upp under tisdagen stod LF Jönköpings 
personal där och hälsade alla välkomna. 

Ida Severin hoppas att  
initiativet inspirerade många.

Vissmålen och Bankeryds ridklubb 
stod för ponnyridningen.
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Norr om Huskvarna, mittemot Rudenstams 
äppelodlingar, ligger släktgården Botarp. Det är ännu 

morgon och Johan stökar runt i ladugården, djuren 
råmar men tystnar när fodret landar framför dem. Här är 

nu lugnt, tryggt och sedan länge nästintill skadefritt.

Text och foto Nina Marjavaara

Skadefri 
för all tid
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Trogen kund. I början av  
lantbrukarkarriären arbetade 
Johan som ombud för  
Länsförsäkringar. Visst kan det 
bidragit till att han blivit kvar. 
”Man ska ju byta lite bolag 
ibland annars, men det  
har jag inte gjort.”
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På frågan hur länge han har 
varit kund hos LF Jönköping 
svarar Carl-Johan 
Magnusson kort och gott:

– Alltid.
De som känner honom kallar honom 

lika kort, för Johan. Han är 70 år och har 
bott här hela sitt liv. Nästan. En sväng till 
staterna blev det. Dit åkte han med ett 
gäng från lantbruksskolan. Körde maski-
ner på en tomatodling i Kalifornien. 

– Men vi började på en avokadood-
ling – i Florida.

Det är längesen nu. I stort sett har 
han jobbat här sedan dess. Tog över, 
tillsammans med sin bror, i början av 
80-talet. Farfars far köpte gården en 
gång i tiden, då för hundra år sedan. 
Från 1880 ungefär, har den funnits i 
släkten. Farfar och hans bröder delade 
sedermera upp gården i sin tur. 1918 
byggdes Botarp som det ser ut i dag.

Fram till för tre år sedan hade de 
mjölkkor, nu står här bara köttdjur. Kal-
var de köpt in, som sedan går till slakt, 
kvigor och stutar. 

Totalt har Johan närmare 100 djur i 
ladugården denna januari, när vi tittar in.

Känns det i hjärtat att skicka i väg dem?
– Nja, det kändes väl mer när man 
skickade en ko som stått och mjölkat, 
säger Johan, medan en kalv enträget 
buffar på honom.

Vi på Din gård hälsar på för att ryktet 
säger – att han varit skadefri ”i alla år”. 
Och sådant gillar Länsförsäkringar.

Förstås.
– Haha, ja, det klart. En sån som 

bara betalar?
Johan skrattar. Deras gård är liten, 

en sådan som det blir allt färre av i lan-
det, och själv är han blygsam. 

Men, är ni helt skadefria?
– Vi hade en traktor som brann i gara-
get. Det var nog -95, -97? Traktorn gick 
sönder och garaget blev svart. Men det 
gick bra.

Forsade in
En annan gång hade hans pappa ställt 
ett elvärmeaggregat i potatiskällaren, 
för att det inte skulle bli för kallt. Place-

ringen var lite för nära en potatisharpa, 
som började glöda. Men Johans mam-
ma kom in och kunde avvärja elden, 
även om rummet hann bli helt rökfyllt.

– Sen hade vi en vattenskada i käl-
laren i huset, i början av 2000-talet. Det 
var en besvärlig sommar med mycket 
regn och åska. Det var hemskt, berättar 
Beata, Johans fru.

Vattnet forsade från slänten ovanför 
boningshuset, minns de. Och dränering-
en hann inte med. Skyfallet innebar 60 
mm på 20 minuter….

– Jag gick och tittade i källaren, även 
om jag inte trodde att det skulle finnas 
något där. När jag öppnade ett förråd 
började det komma lite. Sedan mer och 
mer. Snart nådde det över hälarna. Jag 
började plocka upp saker från golvet, det 
viktigaste, berättar Beata. 

- Gipsväggarna rasade, det sa bara 
poff, men vattnet kom ju utifrån och vi 
fick allting ersatt, säger Johan.

Hur har ni hållit det tryggt och säkert 
genom åren?
– Det farliga är väl elen? Allt är inte 
perfekt här men det har klarat sig. 

Spannmålskrossen går ett par 
timmar i veckan och när maskinen körs 
försöker han vara i närheten, om något 
skulle hända. 

Har det varit viktigt för er – att hålla 
något slags standard?
– Klart man inte vill ha skador men 
kanske har man haft tur bara?

Beata fyller i:
– Du kan ju springa ut klockan 23 

på natten för att kolla så att du stängt 
något. Det är inte nonchalant på något 
vis. Utan ni kollar ju.

Möjligen har han omedvetet tagit 
efter föräldrarnas inställning, om att det 
ska vara ordning. Dessutom är gården 
rätt småskalig, som han konstaterat. 
Klart det finns ljus, elledningar – och 
möss. En potent kombination. Men mot 
dem finns det också medel.   

Friheten bäst
Det var tidigare morgnar förr, när de 
hade mjölkkor. Nu är klockan nio och 
det är rätt tillfredsställande att gå  

Klart man inte 
vill ha skador men 

kanske har man 
haft tur bara?

P O R T R ÄT T E T

Ensilaget till gårdens omkring 100 köttdjur har 
de producerat själva. Ladugården är från 1999.
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Att verka inom gröna näringar i 
dag handlar om mer än 
produktion. Det handlar om 
idéer, mod och förmågan att 
hitta nya ben att stå på, i takt 

med att omvärlden förändras. Paret Mattias 
och Sandra Sälleteg på Sällehägnad utanför 
Holsbybrunn jobbar hårt och framgångsrikt 
på just detta.

I fjol uppmärksammades deras satsning 
Trakt Forest Hotel, arkitektritade sviter i 
trädtopparna, som en av tre finalister i Årets 
matentreprenör – ett kvitto på hur lokal mat 
och besöksnäring kan samverka. 

Efter Strands
Nu öppnas gården för tusentals besökare 
när Landsbygdens Sommarmöte återigen 
samlar lantbrukare, företagare, familjer och 
organisationer från hela Jönköpings län. 
Under en heldag står de gröna näringarna i 
centrum – med demonstrationer, djurupp-

Text och foto Nina Marjavaara

I fjol var de en av tre finalister i Årets 
matentreprenör. Nu arrangerar ägarna till 
Trakt Forest Hotel nästa upplaga av 
Landsbygdens Sommarmöte i augusti.

De blir värdar  
för länets största 
lantbruksmöte

Thomas Evaldsson, 
Försäljningschef  

Lantbruk,  
Länsförsäkringar 

Jönköping.
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spa och närproducerad mat. Skapad i 

tätt samarbete med goda vänner och 

uppskattade partners.

 Och – möjligen – högre makter.

– Ja, vi har en tro, annars skulle 

man nog inte våga göra det här, säger 

Sandra och skrattar.

Guds ledning har de förvisso känt, 

men också en del egen oro. Vilket även 

arkitekten de anlitade gjorde initialt.

– Egentligen är det här ju jättedumt. 

Det sa Gert Wingårdh med, ”alltså, det 

är ganska vågat, men vi kör!”.

Längtade
Allt började 2017. Då, äntligen, satte de 

igång med att göra verklighet av idéerna 

som bubblat under småbarnsåren. 

Drömmen var att göra något mer av 

Mattias släktgård, där deras barn nu 

utgör femte generationen och där de 

sedan tidigare hyrt ut stugor i många 

år. 
– Det har funnits en längtan att 

arbeta på gården, precis som tidigare 

generationer har gjort. Och vi visste att 

vi tyckte om att ta emot gäster, berättar 

Sandra.
Själv var hon arbetsterapeut. Mattias 

virkesinköpare. Och visst ville de skapa 

nya arbeten åt sig själva men också 

arbetstillfällen åt andra. 

Restaurangen byggde de av 

brandskadat timmer från Västmanland, 

ritad med inspiration från gamla Gods & 

gårdar. När huset stod klart 2021 öpp-

nade de sommarcaféet, och året därpå 

– de stora publikdragarna.  

Mäktiga trädhus
Likt enorma urdjur reser de sig, mystiskt 

och majestätiskt mellan stammarna. 

Fem trädhus med fondväggar och 

takkupor av glas, för upplevelsen att 

befinna sig mitt i skogen. Inredningen 

andas harmoni. 

Gästerna kan vara såväl långväga som från Vetlanda. Utanför ett av trädhusen möter vi en 

familj från Dubai, som tillbringat hela veckan här.  

Sandra och hennes man Mattias tog över Sälle-

gården 2006. Nu driver de ett unikt boende här. 

Trakt sysselsätter omkring sex fastanställda  

och dryga tjugotalet inhoppare.

Egentligen är det här ju 
jättedumt. Det sa Gert 
Wingårdh med.
Sandra satsade på Trakt ändå.

Traktköket är öppet i princip året om. 

I finalisternas
förlovade land
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Text och foto Nina Marjavaara

En hyllad ostkaka, en nyöppnad gårdsbutik  

och ett hotell bland trädtopparna. Alla är de 

skapade av finalisterna i Årets matentreprenör 

– och inspirerande resmål för en roadtrip.  

Häng med!

Sandra Sälleteg 
intervjuades i 
senaste Din gård, 
när familjens 
satsning på  
Trakt Forest Hotel 
nominerades 
till Årets 
matentreprenör.
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omkring här, tycker Johan.
– Man saknar bara avräkningen, när de 

kom från Arla varannan vecka, haha.
Sonen bor kvar på gården och siktar på att 

ta över en dag. Dottern bor även hon i närhe-
ten, till parets stora glädje.

Är det kul att ha gård?
– Det är både och! Men vi vet ju inget annat liv.

Beata kommer från en stor polsk stad, 
kärleken tog henne hit som 25-åring. Ingen av 
dem kan tänka sig att sitta i lägenhet. Nyligen 
var de på Teneriffa.

Jag trodde lantbrukare aldrig kunde resa bort?
– Nej, men det har hon lärt mig att man kan, 
säger Johan och blinkar mot Beata.

Nu fick sonen jobba hemifrån en vecka. 
Det löste sig.

Vad är det bästa med att leva så här?
– Man gör lite som man själv vill. Och vill 
man inte så kan man titta på OS! 

P O R T R ÄT T E T

Man gör lite som  
man själv vill. Och 
vill man inte så kan  
man titta på OS.

På landet - men nära stan ändå. 
”Bra om man behöver reservdelar”.  
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En hemlighetsfull Mattias Sälleteg stod i LF Jönköpings monter under 
sommarmötet på Strands gård i fjol. Han kunde då inte avslöja att han själv 
skulle vara värd för samma möte nästa år. T. v. Tova Hillevärn, hållbarhets-
ansvarig LF Jönköping.

LF JÖNKÖPINGÄR PÅ PLATS!Landsbygdens  Sommarmöte 2026När: lördag 29 augusti  kl. 10.00–16.00Var: Sällehägnad,  Holsbybrunn
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visningar, veterantraktorplöjning 
och ett brett utbud av lokalpro-
ducerad mat.

Bakom arrangemanget står 
Hushållningssällskapet Jönkö-
ping, som i över 50 år skapat 
en vandrande mötesplats för 
landsbygden. Varje år utses 
en ny värdgård, vilket gör varje 
sommarmöte unikt. Gemensamt 
är fokus på kunskap, möten och 
framtidsfrågor för lantbruk och 
landsbygd, när Sällehägnad nu tar 
över facklan från Strands Gård i 
Huskvarna, där det hölls 2025.

Träffar kunder
Även i år medverkar Länsförsäk-
ringar Jönköping på plats. Som 
långsiktig partner till de gröna 

näringarna finns möjlighet att 
möta rådgivare, ställa frågor och 
prata om risker, möjligheter och 
trygghet i vardagen som företa-
gare och gårdsägare. 

– Landsbygdens Sommar-
möte är för många en självklar 
punkt i kalendern, en dag för 
inspiration, erfarenhetsutbyte 
och nya perspektiv. Att årets 
möte hålls på en gård med en 
uppmärksammad och spännan-
de entreprenörskapssatsning 
ger extra tyngd åt samtalen om 
framtidens landsbygd. Jag ser 
fram emot att träffa många  
av våra kunder där, säger  
Thomas Evaldsson, försäljnings-
chef Lantbruk, Länsförsäkringar 
Jönköping.

Nästa matentreprenör  
kan finnas runt hörnet
När Traktköket på Trakt Forest 
Hotel i fjol nominerades till Årets 
matentreprenör var det i gott sällskap. 
Snart öppnar tävlingen igen.

Mednominerade när Trakt tävlade 2025 
var Prästgårdens Mejeri och Flättinge gård. 
De sistnämnda tog hem utmärkelsen, som 
sedan 2017 lyfter innovativa, hållbara, lokala 
entreprenörer i länet. 

Värdefullt nytänk
Årets matentreprenör handlar inte om vem 
som är störst eller omsätter mest, utan om 
modet att tänka nytt, viljan att förädla det man 
redan har och förmågan att skapa värde – för 
gården, bygden och genom maten vi äter.

Runt om i länet finns många exempel. 
Gårdar som kombinerar produktion med 
förädling, besöksnäring eller samarbeten. 
Företag som tar ansvar för råvaran hela vägen 
och som bidrar till en levande landsbygd. 
Många av dem får sällan rubriker – men 
förtjänar uppmärksamhet.

Ny nomineringsperiod
Snart öppnar nomineringen till Årets 
matentreprenör 2026. Alla kan nominera 
någon, och det är ofta någon i närheten – en 
kund, granne eller samarbetspartner – som 
ser värdet först. Kanske är nästa finalist 
redan självklar i dina ögon? 

Håll utkik – den 10 april  
öppnar nästa nomineringsperiod. 
Vinnaren koras på Landsbygdens 
Sommarmöte 29 augusti.

Fakta: Årets Matentreprenör

Vem kan nomineras?
Långsiktiga entreprenörer som kombinerar 
livsmedel med kvalitet och affärsmässighet. 
Lokala – endast Jönköpings län.

Vad bedöms?
Hållbarhet i alla led: ekonomisk, social, 
miljömässig. Innovation och nytänk med 
råvarorna i fokus.
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P å gårdar runt om i länet är 
bostadshus och byggnader 
ofta resultatet av 
generationers arbete. Man 
bygger till, anpassar och 

utvecklar efter behov. Ofta finns både 
planering och eftertanke bakom varje 
förändring.

Många lantbrukare är också vana vid 
att ha god ordning när det byggs om eller 
investeras. Ritningar sparas, kostnader 
följs upp och funktioner anpassas efter 
verksamheten. Samtidigt sker föränd-
ringar sällan vid ett enda tillfälle – utan 
växer fram stegvis över många år. Och 
även för den mest noggranna kan för-
säkringsuppgifterna hamna lite efter.

När skadan redan skett
Det är först när något allvarligt händer 
som konsekvenserna blir tydliga. Vid 
en totalskada, efter exempelvis en 
brand, är byggnadens försäkrade boyta, 

standard och användning avgörande för 
vilken ersättning som kan betalas ut.

– Vid en skada går vi alltid tillbaka 
till vad som faktiskt är försäkrat, säger 
Mattias Philipsson, skadereglerare bygg 
på Länsförsäkringar Jönköping. Vi ser 
med jämna mellanrum byggnader som 
skadas och där den försäkrade ytan är 
mindre än vad huset är i verkligheten.

När så är fallet riskerar du som kund 
att inte få den ersättning du förväntar dig 
vid en skada, fortsätter Mattias.

– Det kan bli en väldigt tuff situation. 
Kunden har ofta gjort sitt bästa och haft 
full tillit till sitt skydd, och samtidigt är 
vårt uppdrag att följa försäkringsvill-
koren. Då önskar man att frågan hade 
fångats upp tidigare.

Alla byggnader påverkas
Samma risker gäller inte bara bostads-
hus, utan även gårdens övriga byggnader.

– Lantbrukare är generellt struktu-

Full fart på 
jubilaren När en skada är 

framme blir detaljer 
plötsligt avgörande. 
På många gårdar har 
hus och byggnader 
förändrats över tid, 
och om uppgifterna  
i försäkringen inte 
hänger med kan 
skyddet bli fel  
– just när det  
behövs som mest.
Text och foto Nina Marjavaara

Rätt försäkrad
med rätt uppgifter

Fakta: Din boyta

Boyta är den yta i bostaden som är 
avsedd att användas för boende, till 
exempel vardagsrum, sovrum och 
kök. Inredd vind eller källare räknas 
som boyta om den uppfyller kraven. 
Felaktigt angiven boyta kan påverka 
både premie och ersättning vid skada.

Utgå från ritningar eller bygglovshandlingar om de finns.

Kontrollera uppgifterna i fastighetstaxeringen hos Skatteverket  
– men tänk på att de kan vara inaktuella efter ombyggnader.

Mät själv: räkna golvytan i de utrymmen som används för boende.

Är du osäker – ta hjälp av din försäkringsrådgivare för en genomgång.

Så får du snabbt en bra bild av din boyta
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rerade och medvetna när det gäller sina 
byggnader, säger Daniel Bergsten, ska-
dereglerare företag och lantbruk. Men vi 
ser ofta att byggnader ändrar användning 
över tid – ibland utan att man tänker på att 
försäkringen också behöver justeras.

En maskinhall kan till exempel delvis 
byggas om till verkstad, lager eller djur-

hållning. I andra fall byggs en ekonomi-
byggnad om till bostad eller uthyrningsdel.

– Om användningen inte stämmer 
med försäkringsbrevet kan skyddet bli fel, 
trots att avsikten alltid varit att vara rätt 
försäkrad, säger Daniel. Vår roll är att hjäl-
pa till i förväg, att förebygga att skadan ens 
uppstår, men också att vara en trygghet 

om så är fallet. Men vi kan bara försäkra 
det vi känner till.

Ett litet samtal kan göra  
stor skillnad
Försäkringsbrevet är ett kvitto på hur 
gården och byggnaderna är försäkrade 
just nu. Genom att läsa igenom det när 
det kommer och höra av sig vid föränd-
ringar kan mycket undvikas.

– Ett samtal i samband med en 
ombyggnad, eller bara en snabb av-
stämning ibland, kan göra stor skillnad, 
säger Daniel Bergsten. Det handlar 
ytterst om att skapa trygghet den dag 
något oväntat inträffar.

 Med uppdaterade uppgifter och rätt 
skydd på plats finns en stabil grund  
– oavsett vad som händer på gården. 

Ersättningen baseras  
alltid på det som faktiskt 
är försäkrat.

Vid underförsäkring kan ersättningen sättas ned proportionellt. Det innebär att 
försäkringen inte täcker hela skadekostnaden – även vid en totalskada.

För att vara trygg om något händer 
är det klokt att regelbundet se över 
följande:

1. Boyta och byggnadsstorlek
Stämmer antalet kvadratmeter för 
bostadshus och övriga byggnader 
med hur de faktiskt ser ut i dag?

2. Om- och tillbyggnader
Är tillbyggnader, inredda vindar 
eller ändrad planlösning anmälda?

3. Byggnadens användning
Används byggnaden fortfarande till 
det som anges i försäkringsbrevet?

4. Standard och utförande
Har huset fått högre standard ge-
nom renoveringar, till exempel nytt 
kök, badrum eller uppvärmnings-
system?

5. Innehåll och inventarier
Är värdet på bohag, maskiner och 
utrustning anpassat till dagens 
nivåer?

6. Särskilda risker på gården
Eldstäder, solceller, spannmålstork, 
verkstad eller djurhållning kan krä-
va särskilda villkor eller tillägg.

6 saker att ha koll på  
i ditt försäkringsbrev

Mattias Philipsson och Daniel Bergsten 
är båda erfarna skadereglerare hos 
Länsförsäkringar Jönköping.
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Tranås
Carin Levin
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
0140 – 37 52 18
carin.levin@lfj.se 

Christine Nord
Försäkringsrådgivare Lantbruk 
0140 – 37 52 81 
christine.nord@lfj.se

Anders Göransson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0140 – 37 52 96 
anders.goransson@lfj.se

Fredrik Lennings
Fastighetsmäklare 
0737 – 27 70 55 
fredrik.lennings@lansfast.se

Bo Lennings
Mäklarassistent
0705 - 64 47 51
bo.lennings@lansfast.se 

Jönköping
Ove Moberg
Bankrådgivare Skog och Lantbruk  
036 – 19 91 31
ove.moberg@lfjse

Katarina Stenqvist
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
036 – 19 92 91
katarina.stenqvist@lfj.se

Adina Johansson
Kundstöd Företag och Lantbruk, bank
036 – 39 93 28
adina.johansson@lfj.se

Anna Bernhardsson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 90 79
anna.bernhardsson@lfj.se

Marie Gustafsson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 93 36
marie.gustafsson@lfj.se

Lars Wesslund
Gårdsmäklare  
070 – 589 38 50
lars.wesslund@lansfast.se

Pia Kyhlberg
Chef bank Företag och Lantbruk
036 – 19 90 54
pia.kyhlberg@lfj.se

Thomas Evaldsson
Försäljningschef Lantbruk
036 – 19 90 33
thomas.evaldsson@lfj.se

Allt under samma tak.
Var du än bor i länet har du LF Jönköping nära dig. När du behöver råd, lån eller 
kanske funderar på att sälja din gård – så hjälper vi dig. Vi finns här. För all tid. 

Värnamo

Vaggeryd

Sävsjö
Vetlanda

Nässjö

Eksjö

Aneby

Tranås

Jönköping
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Nässjö
Camilla Axson Svensson
Bankrådgivare Skog och Lantbruk 
0380 – 57 58 57
camilla.axsonsvensson@lfj.se

Anders Fyhr
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0380-57 58 14
anders.fyhr@lfj.se

Christine Nord
Försäkringsrådgivare Lantbruk 
0140 – 37 52 81 
christine.nord@lfj.se

Thomas Altun
Fastighetsmäklare
tomas.altun@lansfast.se
0763 – 21 12 18

Krister Hempel 
Fastighetsmäklare
076 – 112 17 00
krister.hempel@lansfast.se

Vetlanda
Johnny Gustafsson
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
0383 – 75 75 22
johnny.gustafsson@lfj.se 

Anneli Eklund
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
0383 – 75 75 66
anneli.eklund@lfj.se

Daniel Nyrén
Produktansvarig Lantbruk
0383 – 75 75 26
daniel.nyren@lfj.se

Mikael Richardsson 
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0383 – 75 75 61 
mikael.richardsson@lfj.se

Ida Persson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0383 – 75 75 12 
ida.persson@lfj.se

Olle Fritzell
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0383 – 75 75 71 
olle.fritzell@lfj.se

Lars Wesslund
Gårdsmäklare
070 – 589 38 50 
lars.wesslund@lansfast.se

Värnamo
Gabrielle Davidsson
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
0370 – 34 43 21
gabrielle.davidsson@lfj.se

Anna Bernhardsson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 90 79
anna.bernhardsson@lfj.se

Emma Persson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
0370 – 34 43 24
emma.persson@lfj.se

Lars Wesslund
Gårdsmäklare 
lars.wesslund@lansfast.se
070 – 589 38 50

Skadeförebyggare
Joakim Didrik, el
036 – 19 92 47
joakim.didrik@lfj.se

K O N TA K TA  O S S

Jönköping
Ove Moberg
Bankrådgivare Skog och Lantbruk  
036 – 19 91 31
ove.moberg@lfjse

Katarina Stenqvist
Bankrådgivare Skog och Lantbruk
036 – 19 92 91
katarina.stenqvist@lfj.se

Adina Johansson
Kundstöd Företag och Lantbruk, bank
036 – 39 93 28
adina.johansson@lfj.se

Anna Bernhardsson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 90 79
anna.bernhardsson@lfj.se

Marie Gustafsson
Försäkringsrådgivare Lantbruk
036 – 19 93 36
marie.gustafsson@lfj.se

Lars Wesslund
Gårdsmäklare  
070 – 589 38 50
lars.wesslund@lansfast.se

Pia Kyhlberg
Chef bank Företag och Lantbruk
036 – 19 90 54
pia.kyhlberg@lfj.se

Thomas Evaldsson
Försäljningschef Lantbruk
036 – 19 90 33
thomas.evaldsson@lfj.se



26   Din gård #1 / 2026

BÖR 
KARDIO-
LOG HA 
KOLL PÅ 

KAN 
PUBLIK 
KALLAS

ÄR 
NÄRA 

FRAMTID
PERSON 
AV RANG

VARA 
ÖVER-

LÄGSEN
ÄR M I 

SYSTEM
EN TJOCK ÄR 
BRED ÖVER 

RYGGEN

SLU-
KADE

GREK-E
BÖR ALLT 
SITTA PÅ
SLUMPA

BORT
RELIGI-
ÖS RIKE

ALP-
VATTEN

LIDER AV
VÄNTAN
THUR-
MAN

MÄNSK-
LIG

OST-
TITEL

BANN-
LYSNING

PARA-
SITER

JÄMMER
STÄDAT-
TIRALJ

SLÅ HÅL
ÄR SOM 
SMÖRJA

GER 
CHILI

STORT 
KÄRL

HÄLSA 
FINT! ÄR MÖ

SISTA 
DELEN 
AV KO

RÖSTRE-
GISTER

TA NER 
PÅ 

JORDEN

ÅKKÅK
I TER-
MER 
FÖRR

BÖR 
VARA 

RIMLIG

LINDA I 
DALLAS

STICK-
SPÅR
LÅTIT 
IGEN

KAN TRÖ-
JOR BLI
ÄGER 
RUM

SPRITT 
SPRÅK

DÖLJER
MÅNEN
IBLAND

LEVER 
PÅ SIN 
SKUTA

INITIE-
RAT 

SAMTAL
GE SIG 

TILL 
KÄNNA
KURIR

KAN 
INTE DET 

MAN 
SAGT

HÖG-
LAND
HÄCK-
LAS

MEN
GÖR 

JULEN I 
TALESÄTT

ÄR RUND 
BAKOM 

KOR
TAL I TAL

TVÅ
VISA 

KÄNS-
LOR

TRE FÖR 
TRE 

KRONOR

FYLLER 
STJÄR-

NA

VARKEN 
FÖRR 
ELLER 

SENARE

ÄR LEDAD 
OCH 
OBE-

MEDLAD

GRABBAR
BLIR DET

LÄTT I 
BAK

FORMA 
FINARE
ÄR OFTA
DOMER

KAN 
FILIBUS-
TER TILL 

LEDA

KAN STÅ 
FÖR SEJ

MAN I 
BOLAG

GOD-
MODIG 
EDVARD
SPANAR

MINSKAR 
VERK-

NINGAR
HURSA?

DISSA BERÖ-
VADE

UT-
SLAGS-

TID

KLIPPER 
I BITAR

SITTER 
TAJT

GÅNG-
REDSKAP

TRANS-
PORTRÖ-
RELSE

SES NÄR 
BOTTEN 
ÄR NÅDD
PRISFALL

ELAS-
TISKT

FAR
VÄRDE-

RAR

RÖ-
RELSE I 
VATTEN

BLI 
BÄTTRE 

MED SIG

DE BLIR
PÅ-

STRUKNA 
VID JUL

FÖRNAM

SPLITT-
RAS I 
JUNI

TA TILL 
ETT

STÄRKAN-
DE JÄRN

EN REPA 
I LACKEN

SVANTE 
DREJENSTAM

© MEDIAKRYSS, FOTO: SHUTTERSTOCK

Namn

Adress

Postadress

Telefon

K O R S O R D E T

Vårens korsord
Dags att återigen vässa pennan och tävla om en brandsläckare!  
När allt verkar rätt och riktigt ifyllt klipper du helt enkelt ut sidan  
och postar den till oss. Du kan även ta en bild och mejla den om  
du tycker det är smidigare.  
Vi behöver ditt svar senast 30 april. Lycka till!   
Adress: Länsförsäkringar Jönköping, Din gård, Box 623,  
551 18 Jönköping. E-postadress: redaktionen@lfj.se

Lycka
till!



Din gård #1 / 2026   27

Det är något särskilt med 
de här vårveckorna, när 
ljuset gör dagarna längre. 
Inte bara som en känsla, 
utan som ett faktum: 5–6 

minuter längre. Med de där minuterna 
väcks också min vilja att lyfta blicken. 
Från vinterns många Netflixmaraton till 
planer för framtiden.

Det här är tiden då beslutsamhe-
ten smyger sig på. Själv öppnar jag 
bokningskalendern, tittar på kartan 
och börjar drömma mig bort – men 
nu stannar det inte där utan jag slår 
till! För att det plötsligt finns ork att 
tänka ut nästa steg. På sommaren, helt 
enkelt.

Jag vet samtidigt att den här perioden 
inte innebär samma sak – för alla. 
Februari, mars, april skiftar fokus för 
många av er som läser Din gård och 
som verkar inom de gröna näringarna. 
Mentalt börjar resan mot hösten redan 
här, och mycket ska ses över nu. Det 
som inte fungerar riskerar att ta både 
tid och kraft – senare. Och frågor om 
trygghet och förebyggande blir extra 
viktiga. Som vår vd Magnus Olsson 
skriver om i sin ledare: att ansvar i 
praktiken handlar om att minska risken 
för att något ska gå fel när det verkli-
gen gäller. Det vill säga när allting är 
igång på riktigt. 

I det här numret möter vi flera exem-
pel på hur det arbetet ser ut i verklig-
heten. Teknik som behöver fungera. El 
och vatten som kräver respekt. Rutiner 
som inte märks – förrän de saknas.

Och så möter vi Johan i Botarp. En 
köttbonde i det lilla, som sticker ut. 
Inte för att han gör något spektakulärt, 
utan för att han faktiskt tar semester.  

Det gladde mig! Det ovanliga är kanske 
inte viljan, utan möjligheten. Anled-
ningen är enkel och samtidigt stor: 
hans son kliver in och hjälper till. 
Gården bärs av fler än en person. Det 
tyckte jag var fint och att få komma till 
deras släktgård för en kaffe var ljuvligt.

Jag tror att många kan känna igen sig 
i detta (även vi utan djurhållning). Att 
man hjälps åt. Skapar utrymme för 
återhämtning, genom att ta ansvar åt 
varandra. I samspel mellan generatio-
ner, genom att lita på andra och utan 
(vidare) knot sköta det gemensamma 
arbetet - för att vardagen ska hålla 
även när tempot är högt. Om det så 
gäller att turas om att skjutsa barnen 
till innebandyträningar, ta ut hunden 
eller att se till att alla på gården har 
fått mat.

Ljuset gör sitt. Men resten gör vi  
tillsammans.

  

Tipsa
mig!

R E D A K T Ö R E N  H A R  O R D E T

Nina Marjavaara
Redaktör
nina.marjavaara@lfj.se
0704 - 77 02 20

In i ljuset med oss

Den 15 februari var det minus 20 i Tabergs-
dalen och då vågade även jag mig ut på 
Sörsjön. När du håller det här magasinet  
i din hand, hoppas jag att isarna har smält.

Det blev ett 
fint möte med 

Johan i Botarp.



Avsändare / Sender
Länsförsäkringar Jönköping
Box 623, 551 18 Jönköping

Vi kan 
gröna näringar.

HOS OSS FÅR DU ALLT 
UNDER SAMMA TAK.


